MODELLO DI CLAUSOLA CONCILIATIVA E DI (FACOLTATIVA) CLAUSOLA COMPROMISSORIA DA INSERIRE IN UN CONTRATTO

	Tutte le controversie relative o comunque collegate al presente contratto, comprese quelle riguardanti la sua interpretazione, validità, efficacia, esecuzione e risoluzione, saranno preventivamente sottoposte a un tentativo di conciliazione da espletarsi conformemente alle disposizioni contenute nel Regolamento della Camera di Conciliazione Forense dell’Ordine degli Avvocati di Pescara, con sede in Pescara (65129) alla Via Lo Feudo n. 1 (presso il Palazzo di Giustizia), che le parti espressamente dichiarano di conoscere e accettare integralmente.
	Le parti si impegnano, per l’effetto, a ricorrere alla conciliazione prima di iniziare qualsiasi procedimento arbitrale o giudiziale.
	Nell’ipotesi di mancato accordo o comunque dopo 30 giorni dalla data di deposito della domanda di mediazione rimasta priva di riscontro, il procedimento di conciliazione si considera concluso e la controversia sarà devoluta a decisione arbitrale, in via rituale, secondo il Regolamento di Arbitrato della Camera Arbitrale dell’Ordine degli Avvocati di Pescara, con sede in Pescara (65129) alla Via Lo Feudo n. 1 (presso il Palazzo di Giustizia), che le parti dichiarano di conoscere e accettare integralmente.
